

什么才是合法的“耶稣像”？

作者：何奇伟

改革宗 (Reformed) 和长老宗 (Presbyterianism) ，即传承加尔文主义 (Calvinism) 信仰传统和敬拜观的历史福音派 (historic Evangelical) ，拒绝制作“耶稣像”，即描绘耶稣的图像或雕塑。一些肢体指出，理由之一是：我们并不知道耶稣究竟长什么样，自使徒时代以来，教会没有留下一副可靠的耶稣画像。然而，这一讨论的根本问题并不是“耶稣究竟长什么样”，或是“耶稣画像究竟能多大程度上代表耶稣基督”。而是：上帝是否曾吩咐教会制作图像来代表耶稣基督？

答案是：没有。

所以，不能。

不是人想怎么敬拜上帝，就怎么敬拜。而是上帝要我们怎么敬拜，我们才能怎么敬拜。正确的礼仪 (liturgy) 出自上帝的圣道，而不是人脑的想象。

圣教会的《信经》(Creed) 写得清清楚楚：**教会是使徒的 (Apostolic)**，意思就是，**教会的敬拜 (Worship) 和教义 (doctrines) 是传承自使徒的**。那么请问，**哪一位使徒曾制作图像来敬拜基督了？**

唯一能够代表，且合法地代表耶稣基督之形象的，是**圣餐礼 (Eucharist) 中的饼与杯**。换句话说，**圣餐礼是上帝吩咐给教会敬拜所用的唯一的圣像 (icon)**。

上帝唯一吩咐代表祂自己的图像，是**圣餐礼中的可见的元素 (elements)**。**圣体与圣血是图像，也是象征 (symbol)**，但它们**不仅仅是图像与象征**，它们是**基督的真实临在 (Real Presence)**。当真信徒在**圣餐礼中吃喝饼与杯时**，就是在**真实地吃喝基督的体与血**。



我们相信，**圣餐礼是基督可见的像**。只有**圣餐礼中的物质元素可以且能够承载那位道成肉身的基督**。因为，那是上帝吩咐的。

饼是基督的圣体，杯是基督的圣血。圣餐礼中的饼与杯，是上帝设立的唯一合法代表基督的圣像。饼与杯分别所指（signify）的就是基督的圣体与圣血。当信徒吃喝饼与杯时，就是在吃喝基督的身体。

我们**不该去礼敬**（venerate）**那人手所造的“圣像”**，而是只当礼敬那上帝吩咐的圣像，就是圣餐礼。圣餐礼是唯一能够代表基督的可见形象，那圣礼（Sacrament）配得我们尊崇（honour）与礼敬，因为我们敬拜基督！